

MINISTERSTVO FINANCÍ

odbor Vnější vztahy a komunikace

PID: MFCREXBPPZ
Č. j.: MF-4303/2024/74-7

Praha 16. 2. 2024

Poskytnutí informací podle zákona o svobodném přístupu k informacím

Vážená paní,

Ministerstvu financí byla dne 5. února 2024 doručena žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů. Žádost je formulována takto:

Jaké dotace a komu (neziskovému sektoru, samosprávám nebo podnikatelskému sektoru) proplácel váš úřad v roce 2023?

Jaké dotace a komu (neziskovému sektoru, samosprávám nebo podnikatelskému sektoru) bude proplácet váš úřad v roce 2024?

Jaké dotace a komu (neziskovému sektoru, samosprávám nebo podnikatelskému sektoru) zrušil váš úřad kvůli konsolidačnímu balíčku?

K Vaší žádosti Vám Ministerstvo financí sděluje následující:

K dotazu pod prvním bodem: v roce 2023 byly z poskytnuty územním samosprávným celkům dotace, které jsou uvolňovány z kapitoly 398 – Všeobecná pokladní správa („VPS“). Jednalo se o:

- **Dotace na úhradu realizovaných ozdravných protiradonových opatření** ve vnitřním ovzduší staveb a v pitné vodě pro veřejné zásobování (zákon č. 263/2016 Sb., atomový zákon, vyhláška č. 362/2016 Sb. a vyhláška č. 461/2005 Sb.). *Může se jednat o protiradonová opatření ke snížení míry ozáření z přítomnosti radonu a jeho produktů v bytech nebo rodinných domech, budovách škol, školských zařízení nebo budovách sloužících pro zabezpečení sociálních nebo zdravotních a u vodovodů pro veřejnou potřebu. Výše poskytnutých dotací závisí na druhu realizovaných ozdravných protiradonových opatření. V roce 2023 byla poskytnuta celková částka ve výši **3,6 mil. Kč**.*
- **Dotace na volby** na činnost krajských úřadů, pověřených obecních úřadů a obecních úřadů v souvislosti s volbou prezidenta a s novými, dodatečnými a opakovanými volbami do zastupitelstev obcí v celkovém objemu **593,1 mil. Kč**, z toho ve výši 590 mil. Kč na volbu prezidenta.
- **Dotace ex post pro kraje** na základě příslušných právních předpisů a na základě žádostí krajů na úhradu výdajů na zajištění různých typů

nouzového ubytování v souvislosti s příchodem uprchlíků z území Ukrajiny, která byla dne 24. 2. 2022 napadena Ruskou federací v celkové výši **6,75 mld. Kč.**

- **Dotace** mimořádná pro Karlovarský kraj **na úhradu nákladů spojených se zajišťováním provozu Krajského asistenčního centra pomoci uprchlíkům z Ukrajiny** (dále KACPU), vynaložených v důsledku krizové situace během nouzového stavu od 4. března do 30. června 2022 ve výši **12,7 mil. Kč.**
- **Dotace** pro Ústecký kraj ke krytí výdajů **za poskytnutou pomoc nebo omezení vlastnického a užívacího práva v důsledku požáru v Národním parku České Švýcarsko**, který v rámci přenesené působnosti zajistil vyplácení peněžních náhrad oprávněným osobám podle zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, ve výši **1,5 mil. Kč.**
- **Dotace** na částečnou úhradu výdajů **na provoz základních a mateřských škol zřizovaných dobrovolnými svazky obcí** (dále DSO) ve výši **39,7 mil. Kč.** DSO zřizují tato zařízení v souladu s ustanovením § 163 odst. 2) zákona č. 561/2004 Sb. Protože DSO nemají podíl na daňových příjmech a jako zřizovatelé těchto zařízení mají stejně jako obce nárok **na příspěvek na školství** (provoz zařízení), je jim poskytována dotace ze státního rozpočtu.
- **Dotace** formou programového financování byly poskytovány v souladu s podmínkami **vyhlášené dotační výzvy pro rok 2023:**

V rámci Programu na obnovu, modernizaci či budování technické a občanského vybavení obcí a měst, prioritně na odstraňování havarijních stavů a podporu malým obcím byla poskytnuta částka cca **375,6 mil. Kč.** Celkem bylo dotací ze státního rozpočtu podpořeno 32 projektů (akcí).

V rámci Programu na podporu rozvoje oblastí života obcí a krajů, kterým stanovuje prioritu vláda, byla poskytnuta částka **44,5 mil. Kč,** z toho byla realizována úhrada za výkupy pozemků pod silnicemi II. a III. třídy ve výši cca **40 mil. Kč.**
- **Jako dotace** byly řešeny v rámci finančního vypořádání **doplatky** obcím na pokrytí oprávněně překročených výdajů souvisejících se zabezpečením voleb do zastupitelstev obcí a do 1/3 Senátu u subjektů, které tyto překročené výdaje realizovaly z vlastních zdrojů.

Kromě dotací samosprávám byly z kapitoly VPS v roce 2023 poskytnuty dotace šesti organizacím uvedeným v příloze č. 9 zákona č. 449/2022 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2023, v celkové výši **10,3 mil. Kč.**

Shrnutí: V roce 2023 byly z kapitoly VPS poskytnuty dotace v celkové výši **7,83 mld. Kč,** z toho **6,75 mld. Kč** činila dotace ex post pro kraje a na základě příslušných právních předpisů a na základě žádostí krajů na úhradu výdajů na zajištění různých typů nouzového ubytování v souvislosti s příchodem uprchlíků z území Ukrajiny.

Rovněž byla poskytnuta dotace Radě pro veřejný dohled nad auditem.

K dotazu pod druhým bodem: v roce 2024 jsou rozpočtovány v kapitole VPS peněžní prostředky, které budou stejně jako v minulém roce územním samosprávným celkům uvolňovány:

- **Dotace** na úhradu realizovaných **ozdravných protiradonových opatření** jsou rozpočtovány ve výši **10 mil. Kč** a proplácení bude odvislé od žádostí krajů a v návaznosti na druh realizovaných opatření.
- **Dotace** na zajištění průběhu **voleb** jsou rozpočtovány ve výši 1,6 mld. Kč (z toho částka **1,1 mld. Kč** je určena pro územní samosprávné celky); oproti roku 2023 se jedná o nárůst celkových výdajů na volby z důvodu konání voleb do Evropského parlamentu a do krajských a senátních voleb v roce 2024.
- **Dotace ex post pro kraje** na úhradu výdajů na zajištění různých typů nouzového ubytování v souvislosti s příchodem uprchlíků z území Ukrajiny, která byla dne 24. 2. 2022 napadena Ruskou federací. Kompenzace budou i v roce 2024 propláceny na základě žádostí krajů. Vláda svým usnesením č. 55/2024 schválila na tento účel uvolnění peněžních prostředků z Vládní rozpočtové rezervy až do výše **1,6 mld. Kč**.
- **Dotace** na částečnou úhradu výdajů **na provoz základních a mateřských škol zřizovaných dobrovolnými svazky obcí (dále DSO)**. Výše dotace bude odvislá od počtu žáků vykázaných v zahajovacích výkazech za školní rok 2023/2024 a výše sdílených daní na základě daňové predikce pro rok 2024 (v roce 2023 činil příspěvek na žáka 18,4 tis. Kč).
- Pro **dotace** formou programového financování nejsou pro rok 2024 vyhlašovány žádné výzvy v návaznosti na úsporná opatření ve státním rozpočtu.
- Jako dotace budou opět řešeny v rámci finančního vypořádání doplatky obcím na pokrytí oprávněně překročených výdajů souvisejících se zabezpečením voleb prezidenta, které tyto překročené výdaje realizovaly z vlastních zdrojů.

Kromě dotací samosprávám jsou v kapitole VPS v roce 2024 opět rozpočtovány dotace pro sedm organizací uvedených v příloze č. 9 zákona č. 433/2023 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2024, v celkové výši **12,2 mil. Kč**.

Dále jsou v kapitole VPS rozpočtovány peněžní prostředky na dorovnání úrokových rozdílů u vývozních úvěrů. Podle ustanovení § 7b odst. 2 zákona č. 58/1995 Sb. zajišťuje dorovnání úrokových rozdílů Česká exportní banka, a.s. K tomu Ministerstvo financí každoročně rozpočtuje pro exportní banku finanční prostředky na případné poskytnutí zálohy ČEB, a.s. s tím, že zákon stanoví bližší podmínky pro případ poklesu této zálohy a pro případ jejího překročení. Pro rok 2024 se rozpočtuje částka ve výši **250 mil. Kč**.

Rovněž byla poskytnuta dotace Radě pro veřejný dohled nad auditem.

Shrnutí: V roce 2024 jsou v kapitole VPS rozpočtovány dle zákona o státním rozpočtu dotace v celkové výši **1,47 mld. Kč**. Dle zmíněného UV č. 55/2024 bude uvedená částka navýšena až o **1,6 mld. Kč** na dotace ex post pro kraje a na základě příslušných právních předpisů a na základě žádostí krajů na úhradu výdajů na zajištění různých typů nouzového ubytování v souvislosti s příchodem uprchlíků z území Ukrajiny.

K dotazu pod třetím bodem: Pro rok 2024 nejsou vypsány žádné výzvy v rámci programového financování pro obce a kraje.

S pozdravem